

## 聚焦·共享经济

编者按：作为中国“新四大发明”之一的共享单车，其所引领的共享经济曾经给国人生活带来不一样的便利。但是近来ofo所遭遇到的排队退押金现象，提醒着我们，共享经济的创新之路并不是一帆风顺的。

## ofo面临超11亿元押金缺口 戴威的至暗时刻还有多久？

本报记者 刘斯会

ofo正在遭遇雪崩式退押金潮。

在微信朋友圈中，记者发现不断有用户晒出ofo退押金的页面显示图，排队等待的人数已经从600多万人飙升至12月19日下午5时的接近1115万人。

不断飙升的退费用户意味着，小黄车将被打入“冷宫”，ofo投放在全国多地的小黄车将再也没有用户去使用它，而这对共享单车来说，无疑是最致命的。

从金额上来看，按照99元或199元的押金来计算，ofo的资金缺口已经增长至11亿元至22亿元。如此高的缺口，甚至有声音称，中国消费者协会需要介入监管。

从ofo官方的回复口径来看，《证券日报》记者发现，12月17日，ofo称承诺依序妥善处理好退押金事宜后；紧接着12月19日下午，ofo创始人戴威发布内部信称，为ofo欠着的每一分钱负责。但并未明确具体还钱时间。

记者发现，在官方平台上，小黄车还在持续为自己造势，17日发布消息称，12月20日，和ofo一起“骑”去2018搜狐时尚盛典，明年1月5日用户通过微博抽奖还有机会获得咖啡机一台。

### 押金缺口超11亿元

12月17日，有消息称，多位小黄车用户前往位于ofo总部的中关村互联网中心、成百上千的前来退押金的ofo用户在这里排队等待退押金，前来排队的人从公司的5层一直排到1楼门外。

有用户反映称，自己早提交退押金十多天了，才发现还要提交支付宝账号核对，还有用户表示，提交退押金已经两个多月了，押金还是没有到账。更有



用户称，ofo小黄车小程序不支持退押金，必须下载小黄车APP。

12月18日，有现场用户告诉《证券日报》记者，ofo大楼被里三层外三层的排队退费人员和警察包围着，并且还引来了国外媒体采访。

负面消息不断，此前还有网友爆料为了退ofo押金，竟然想出了假装外国人给ofo写信的方法，并且ofo真的很快退回了押金。

在使用ofo小黄车的过程中，主要有两种押金方式，第一种是99元，第二种是199元，在第一次退押金后，其押金就会变成199元。

ofo将退还款日期一再向后拖延，从1个工作日到改为3至5个工作日，如今延长到15个工作日，不少网友直呼：押金到底什么时候退还？

排队登记的用户表示，自己18日排号是600多万，现在不能退是未知数。显然这个数字还在持续增长，截至昨日下午5时左右，ofo的排队已经到了接近1115万位，按照最低每位99元押金计算，ofo的欠款超过11亿元，若

按照199元计算，ofo的欠款则高达22亿元。

对于如此高额的押金缺口，ofo12月17日回应称，“如果有用户到公司现场进行登记，我们将收集到的相关信息按照时间先后顺序并入线上退押金序列中；如果线下登记的用户此前已经发起退款申请，则按此前的队列时间信息为准。”

ofo在声明中强调在ofo用户基数大，存在退押金申请激增的可能。并承诺依序妥善处理好退押金事宜。

### 戴威最后的坚持

从满城尽是小黄车，到满朋友圈尽是退押金的申请截图，ofo创始人戴威或许并未料到结局会如此之差。

此前媒体多次报道2018年以来，至少有9家公司因合同纠纷将ofo告上法庭，涉及物流运输、房屋租赁、广告费用、拖欠货款等多种事由，部分案件已达成和解，尚有多起仍在审理之中。

彼时戴威用小黄车迎来至暗时刻来形容ofo面临的局面，面对如今这个

局面，12月19日，ofo创始人戴威发布内部信称，希望每一位ofo人都能认同并坚定信念：不逃避，勇敢活下去，为ofo欠着的每一分钱负责，为每一个支持过ofo的用户负责。

戴威还表示，由于从去年年底到今年年初没能够对外部环境的变化做出正确的判断，公司今年一整年都背负着巨大的现金流压力。“退还款户押金、支付供应商的欠款、维持公司的运营，1块钱要掰成3块钱花。”

大败局之下，共享单车的命运是否只能走向被收购的命运。

同行也是竞争对手的摩拜创始人胡伟炜也难逃将摩拜卖给美团王兴。

在用户集体围堵ofo总部索要押金之前，市场上有一封有关《玮炜致戴威的一封信：那些花开》的文章在网络流传。

该文章以摩拜单车创始人、CEO胡伟炜的口吻，复盘了此前摩拜与ofo被投资人撮合并购时的情景，也对摩拜和ofo的共享单车烧钱大战和在管理上的问题作出反思。同时，在文中还讲述了ofo对于滴滴关系处理上的不成熟。

这篇文章在网络上获得比较高的传播度，不过，后来，胡伟炜向媒体否认了该文章的真实性。

在ofo再一次陷入至暗时刻的当下，对于共享出行到底该何去何从，有媒体报道胡伟炜分享了自己的看法：“共享经济在我看来就仅仅是一个开始。未来的出行市场还有很多很多变化的可能性。”

她表示，摩拜现在在做精细化的运营，把全生命周期这件事情要做得更加完善，让大家看到共享单车这个行业更加积极的一面。“在过去的7个月，我们几乎没有投入新的单车，但我们的订单量其实是不断上涨的。”

## 网约车新规红线临近 新入局者加入混战

本报记者 刘斯会

按照交通运输部、公安部联合要求，2018年12月31日前各平台将全面清退不符合条件的车辆和驾驶员，并基本实现网约车平台公司、车辆和驾驶员合规化。

距离最后的红线时间只剩下10天，从网约车最辉煌时候的能拿到3万元一个月，到如今勉强到手6千元，差距不止是金钱，还有安全感。

“我是河北人，已经考取了当地的网约车资格证书，明年按照要求将不能在北京开网约车，到时候身上背负的5千多元贷款将成为难题。”从事网约车已经3年多的李大勋（化名）告诉《证券日报》记者，自己从早上六点就起床，直到晚上11点才收车，收入才能勉强维持开支。

今年以来，随着两起顺风车恶性事件给网约车龙头滴滴敲响了警钟，滴滴在12月18日表示，在收到11月28日交通运输新业态协同监管部际联席会议检查组关于安全专项检查工作的有关通报后，公司CEO程维领导的安全委员会立即召开内部专项会议，认真学习检查结果和整改要求。

滴滴称，会严格按照主管部门和联合检查组要求，根据各地网约车实施细则对车辆轴距、排量、车价等不同要求，制定分城市、分阶段合规目标，积极组织驾驶员培训，和合作伙伴一起鼓励、引导司机办理人证车证，克服困难加快

办理平台证，全面落实合规工作，这个过程中可能会在部分地区影响出行体验，也恳请广大用户能够谅解。

### 网约车司机收入下滑

早上六点李大勋就起床洗漱，六点半出门，开着自己的黑色现代车满北京城溜达，“这个车首付是15万元，现在每个月车贷2000多元，再加上房贷3000多元，一个月纯进账5000元才可以维持基本开支，这还不包括车的保养费、油费和生活费。”

李大勋是一名网约车司机，1989年从老家河北省石家庄市来到北京“讨口饭吃”，将近三十年过去了，李大勋仍在北京的大街小巷里奔跑着，只不过奔跑的方式由货车变成了私家车。

“在开网约车之前我是开货车的，由于开货车太辛苦了，需要轮班，就是一个人连续开上24个小时，再休息一天，再接着开上24个小时，年纪大了，吃不消了。”李大勋告诉记者，他已经开了三年网约车，由于来北京时间早，在北京开始摇号买车之前，李大勋已经成功购置两辆车，换句话说拥有了两个北京牌照，“现在开网约车外地牌照根本就开不了，由于我长期开货车，提前有北京牌照，不然现在都不知道做什么工作来还房贷和车贷。”

不过，网约车司机的情况也在发生变化，在没有奖励的情况下，单靠拉单的钱根本就不能养活自己，李大勋称，

现在滴滴的奖励政策是一天要拉满10个小时，这10个小时包括司机去接乘客的时间以及乘客在车上的时间，并不包括空车在路上跑的时间，只有拉满10个小时才奖励一定金额再加上拉单收入一个月的进账才能接近6000元。

这个收入与三年前相比差距巨大，在收入最高的时候李大勋一个能进账1千元，还是刨去油费、生活费和保养费之后的纯进账，最顺利的时候每个月能纯进账3万元，不过，最辉煌的时期早已已经过去了，做了这么久的网约车，李大勋认为自己早已经适应不了其它类型的工作，“这个工作自由度很大，再做类似约束性强的工作如保安等自己已经不适应，并且保安类工资太低，一个月3000多元根本覆盖不了现在的开支的方式由货车变成了私家车。

清退时间红线来临

就算是这样一份工作，也将迎来变化。

2018年12月31日，按照规定，网约车平台要全面清退不符合条件的车辆和驾驶员，基本实现平台、车辆和驾驶员合规化。

网约车龙头滴滴表示，滴滴在全国各地区的合规工作进展将持续向公众公布，滴滴真诚盼望千百万网约车司机能够合法合规运营，为用户安全便捷出行贡献力量。与此同时，滴滴还将持续推进出租车行业升级及与网约车融合

发展，与各同行伙伴共同促进行业稳致远。

可以预见，2019年的网约车市场必然会影响到影响，有用户向《证券日报》记者反映称，新规之后，不少不符合要求的如京籍京牌等都已经开不了网约车，如今北京的很多街道黑车又多了起来。

对于实施规则的最后时间表的临近，李大勋并未显得太着急：“如果没有意外的话，还想继续开下去，在北京这么多年并不想离开，这个平台不行还有其它平台。”

市场确实有新的进入者，例如今年4月份进入的美团打车，还有今年8月底，京东旗下公司经营范围新增“网络预约出租车经营”，被外界视为将进军网约车市场的动作。10月份，哈啰出行借助首汽约车的资源，也上线了打车入口，开始进军网约车业务。

传统车企也在挥师入场。例如，今年10月份，戴姆勒与吉利宣布组建合资公司，提供高端专车出行服务。此前吉利已推出“曹操专车”业务。11月，上汽集团推出中高端网约车平台“享道出行”。宝马中国更是先人一步。12月14日，宝马网约车业务在成都上线，第一批共上线了200辆配备专职司机的宝马5系商务轿车。

面对新的入局者，新规之下的“李大勋们”的选择到底还有多少？

## 在线旅企推动数据生态建设 今年文旅融合成趋势

本报记者 刘斯会

近年来，针对数据乱象，各大在线旅游平台都纷纷推出来自己的“史上最严”治理举措，完善技术与人工相结合的审查手段，提高对商户经营合法性、合规性的监督管理水平。

例如美团点评自主研发了“天网”、“天眼”系统，能够对商家进行全周期动态管理，防患于未然。Airbnb爱彼迎中国也将大数据审核技术运用到了从预订到租房的每一个环节，确保安全。

马蜂窝则将打击游记和问答中违规广告的行为常态化，平均每周处理26000条违规广告信息，查封15000个违规账号。

马蜂窝旅游网联合创始人、CEO陈罡表示：“下一步，马蜂窝将继续推动数据规范化管理，加大打击

水军和违规惩治力度，杜绝虚假交易，不断创新完善进化成为一家更好的公司。”

除了推动在线旅游数据生态建设外，另外一个重点是文旅融合。从旅游行业整体看文旅融合未来趋势，同程旅游联合创始人吴剑表示，未来OTA在拥抱内容时非常重要的就是旅游目的地的文化内容，这将成为未来流量非常重要的生命力。

对于文旅行业新业态，中国旅游研究院院长戴斌认为文化不能只向回看，要打开接纳年轻文化，向前看，并分享了一组数据：“2017年，50亿的国内旅游人次、1.3亿的出境旅游人次、3.7次的国民出游率，意味着旅游已经从少数人享受的权利走入国民大众的日常生活。”而对于旅游业来说既是机会更是挑战，如何满足旅行者多样化和个

性化需求，使得旅游行业供需平衡成为了文旅融合的新目标。

而对于如何使旅游行业供需平衡，穷游网总裁黎景晖认为：“对游客来说，旅行中最重要的是不再是景点，文旅融合应从游客真实需求出发，深度结合目的地人文特色，让‘文化自己说话’。”作为旅游社区和服务平台，穷游网通过行中工具“行程助手”，汇聚1600多篇的真实旅游分享，结合数据挖掘、人工智能等技术，精准描绘中国游客的用户画像，全方位了解游客真实需求。

此外，穷游网也打磨了众多文旅融合的创新产品。如穷游“City Walk城市漫步”和穷游网的旅行生活美学品牌“马蜂窝”中的“一期一会”系列产品。

马蜂窝CEO陈罡表示，今年文化和旅游部将国家旅游局合并，成立文化和旅游

## 云丁获6亿元融资称未考虑上市 智能门锁市场将突破400亿元

本报记者 刘斯会

陈彬解释道，从财务数据来看，2017年年底，公司连续实现了单月盈利，2018年全年实现了全年盈利，“我们并不是用融资养着的公司，如果说做好一辆智能车需要100亿元的投入，我们认为做好一款智能门锁至少需要投入10亿元，为此，我们做好了准备。”

收入将超百亿元

与融资消息一起发布的，还有智能门锁新品发布，云丁科技旗下家用智能门锁品牌鹿客（Loock）发布了高端旗舰款智能门锁Touch2 Pro，售价5188元。这是鹿客首款高端触控屏智能门锁产品，发售平台在京东商城和寺库商城。

记者了解到，从进军家用智能门锁至今，鹿客一共推出了7款智能门锁，这个节奏与传统门锁制造商的节奏有所不同。

从行业竞争的态势来看，目前国内的智能门锁市场品牌主要分为三大类：传统门锁厂商、以三星为代表的外资品牌、以及以云丁为代表的互联网垂直品牌。不过，后续也会有更多的新品牌加入战局，同时也有一些品牌会被市场淘汰。

为了巩固市场地位，陈彬表示，“云丁科技正式宣布完成6亿元D轮融资，由百度领投，顺为资本、海纳亚洲创投基金(SIG)、险峰长青等跟投。这也意味着，云丁科技成为智能门锁界首家获得D轮融资的企业。

据悉，该轮融资也成为智能门锁界目前最大的一轮融资，这也是在今7月份云丁科技获得C+轮2.7亿元融资后，再次刷新智能门锁界融资纪录。

领投方百度表示，看好AI+智能家居未来的发展趋势，同时对智能门锁成为家居安防入口的判断与云丁科技不谋而合，此次投资云丁，是基于对行业及云丁企业理念、产业链布局的双重认可。

在当下资本寒冬的背景下，这轮融资显得格外难得，云丁科技创始人陈彬表示，在正式宣布D轮融资消息之前，公司已经在12月14日收到了百度全部的投资款，这让其看到了百度在AI以及AI+智能家居布局的决心。

陈彬认为能拿到融资的关键因素在于，公司自2014年创立以来一直聚焦门锁的产业链的升级，从供应链端，到机械结构设计端，到云安全以及渠道布局以及安装服务的布局方面都做到了行业第一名。另外在今年的6·18以及双11也证明了公司团队的能力、技术能力以及营销能力，这些其实是各位投资人对公司买单的重要因素。

融资速度很快的原因并不是缺钱，

## 反向输出精细服务 星巴克拟在美复制阿里新零售

本报记者 贺 骏

作为电商鼻祖亚马逊的起家之地，美国市场正在面临“学生”的反向输出。

日前，星巴克方面宣布，要把在中国沉淀的数字化建设经验应用到美国市场，在第二季度之前通过UberEats将外送业务覆盖到美国四分之一的门店。星巴克总裁及CEO Kevin Johnson表示：“我在中国就数字化战略合作与阿里CEO张勇建立的关系，以及在美国就开展‘专星送’与Uber CEO达拉·科斯罗萨西建立的关系，都是我们引入科技解决方案、为消费者提供数字化生活方式的例子。”

如今，星巴克在中国已成为新零售的一个标杆。在宣布与阿里巴巴的合作日上表示：“通过与阿里巴巴的合作，我们将不断拓宽边界，将这些颠覆性创新引入市场，增强星巴克在数字化上的领导地位。”

## 百度智能小程序月活用户超1.5亿 拟斥资10亿元开展生态共建

本报记者 贺 骏

日前，来自百度的数据显示，百度智能小程序发布至今仅100多天，月活用户已超过1.5亿。

面对小程序的首战告捷，百度方面也正在加力扶持。百度副总裁、智能小程序学院院长沈抖领衔的百度小程序团队，于近日启动了智能小程序公开课的全国巡讲。在北京首站上，沈抖宣布推出“共建计划”，以及一对一专家级辅导的“布道师计划”。

课上，百度App总经理平晓黎详细解读了旨在鼓励合作伙伴共建生态的共建计划：将拿出十亿元创新基金投资有潜力的开发者和中小企业，并用更多的流量与资金推动开发者。为了进一步鼓励有创意的开发者，在2019年的开发者大赛上，还将奖励创新开发者百万元。除了大手笔的资金、资源投入，共建计划将以线上课程、线下公开课等方式为开发者提供一对

的专业服务。“布道师计划”则会邀请诸多业界专家学者，帮助开发者更好地了解、参与智能小程序生态发展与建设。

小程序行业目前处于爆发前夕，平台的技术能力、技术理念与开发者的想象力，共同决定了小程序连接服务的边界。沈抖指出，百度智能小程序是目前行业首家以“开源”技术优势建立的“开放”生态平台，在为开发者和企业提供领先的共建计划和便捷工具，成就“简单连接”同时，更助力其在稳健发展的生态环境中快速增长。

据悉，百度智能小程序将把全球领先的底层智能技术渗透至应用场景层面，全面满足开发者功能需求。而百度千亿元流量优势，则将为开发者的快速发展提供强力支持。对此，有分析人士指出，随着百度智能小程序公开课在全国范围的展开，或将有更多的开发者加入进来，和百度一起挖掘该行业更多的潜能。